

# 兼顾海陆空 “阵风”战斗机“不偏科”

□ 孙月 李津安

装备前沿

当地时间8月14日,法国BFM电视台报道,法国两架“阵风”战斗机于当天中午12时30分左右,在法国东北部的默尔特-摩泽尔省相撞并坠毁,其中一架战机上的1名飞行员在撞击前逃生,另一架战机上的1名教练和1名飞行学员遇难。事故原因正在调查中。

## 性能均衡 同时打击4-6个目标

“阵风”战斗机是法国一款性能均衡的多用途战斗机,其拥有完备的气动设计、动力系统和战场感知能力,被称为“全能通用型战斗机”。

“阵风”战斗机巧妙采用三角翼加鸭翼的气动布局,其中三角翼具有翼面积相对较大、翼载荷低的优点,有助于改善起降性能,但三角翼在起降状态下升力系数比较小。为此,“阵风”战斗机利用鸭翼可以偏转、鸭翼涡给主翼增升的特点,加装鸭翼,弥补了一般式三角翼的缺点,使战机在起降状态下能获得较大的升力,可以在起降时表现出色,同时也能在空中完成各种复杂战术动作,实现对地空海目标的灵活打击。

“阵风”战斗机的动力系统由两台发动机提供,加之战斗机大部机体是由碳纤维复合材料和合金材料制成,能大幅降低战机自身重量,从而提高推重比,使战机更好发挥动力效能。例如,“阵风”战斗机与使用单台发动机的美国F-16相比仅重1吨多,但两台发动机的使用大大增加了战斗机推力。另外,“阵风”战斗机可以通过喷口的上下摆动控制飞机俯仰角,提高战机机动性,这使得战机在战斗中可以快速改变飞行姿态,躲避来自敌方空海的攻击或快速占据有利位置,实施攻击。



图为法国空军人员在空军基地停机坪上操作“阵风”战斗机。视觉中国供图

雷达是战机航电系统最重要的部分,“阵风”战斗机安装的主动相控阵雷达在空对空作战中有效距离为200公里,电子波束的可视角度为飞机轴线正负70°,可以实现同时跟踪40个目标,并同时打击4-6个目标。它所配备的光电系统还可在可见光和红外区域精准实施目标探测和追踪,实现对目标的静默追踪。先进的综合航空电子系统,实现了飞机管理、传感器管理和任务管理的高度综合,使“阵风”战斗机作战能力大幅提升。

## 全域作战 获得多国青睐

20世纪70年代中期,法国军方制定了“试验作战飞机”计划。1986年,“阵风”实验机首次试飞成功,2001年量产服役至今先后形成了6个系列型号,“阵风”战斗机已具备空对地、空对海、空对空全域作战水平,并在多国投入使用。

近年来,埃及、卡塔尔、印度等近10个国家相继采购“阵风”战斗机,数量达300余架。2016年,印度从法国

购买了36架“阵风”战斗机,并涂装独特的沙漠迷彩,配备先进的空对空导弹,显著提升了印度空军作战实力,印度空军称其为“游戏规则改变者”。

“阵风”战斗机共有14个外挂点(海军型有13个),有效载荷超过9吨,其中空对空武器包括:“米卡”空空导弹、“魔术2”导弹、“响尾蛇”近距离格斗导弹等,空对地武器包括:ASMP空地导弹、“哈姆”反辐射导弹、“飞鱼”反舰导弹等,以及BAT120反坦克炸弹、“阿帕奇”滑翔制导弹等武器弹药。所有型号的“阵风”战斗机都拥有一门30毫米口径的航空机炮作为副武器,还可挂载各种电子吊舱,便于执行各种作战任务。

广泛的适用性,让“阵风”战斗机可以满足现代战争的复杂需求,无论是制空权争夺、海上协助作战、地面打击、电子战还是侦察与指挥控制,它都可以轻松应对。

在电子战中,“阵风”战斗机通过电子战系统和综合信息化系统,整合

发射机、雷达报警器、导弹告警器、激光告警接收器、探测系统和干扰机等设备,能够精确实现目标感知、数据链接和指挥控制,使战斗员及时获取战场全面信息,并作出相应决策。

为实现隐身功能,“阵风”战斗机对进气道进行了弯曲设计,遮盖发动机叶扇辐射面,降低正面被雷达监测到的几率;同时,改变了机翼与机身的夹角,使二者平行,降低垂直方向上雷达波的漫反射,防止被雷达捕捉。在材料方面,战斗机座舱罩均采用金镀膜,最大限度降低被敌方发现的可能。但是,它与超低雷达可视度的真正隐身战机还存在一定差距,需要采用更加先进的隐身材料和技术水平。

在当前无人化作战背景下,“阵风”战斗机需加强与无人机的协同作战能力建设,通过无人机预先侦察和打击,全面掌握战场情况,降低作战风险,提高作战效率。

(作者单位:武警河北省总队那台支队)

# 生化武器杀伤性会超越核弹吗

□ 霍玉涵

军事小百科

生化武器也称细菌武器,包括生物武器和化学武器,是指以细菌、病毒、毒素等使人、动物、植物致病或死亡的物质材料制成的武器。

生物武器是生物战剂及其施放装置的总称,它的杀伤破坏作用靠的是生物战剂。化学武器是指利用化学毒剂的毒害作用杀伤或使敌人疲惫,迟滞、困扰其军事行动的各种武器和器材的总称。

在现代大规模杀伤性武器中,生化武器的面积效应最为广泛,也是战后战场修复过程中最为棘手的环节。据世界卫生组织测算,一架战略轰炸机使用不同武器对无防护人群进行袭击,其

杀伤面积是:100万吨当量核武器为300平方公里、15吨神经性化学毒剂为60平方公里、10吨生物战剂可达10万平方公里。而这还只是20世纪的数据,如今科技进步速度之快,这一数据早已更新换代。

与其他武器不同,生化武器并不针对其所攻击区域的建筑设施,而只针对人员或其他生物产生杀伤或致病危害。但无论是化学毒剂还是生物战剂,都不能独立构成一种实战武器,它们必须与某种投掷、发射、运载兵器或器材相结合,才能有效发挥其军事效应。如利用美国B-2远程战略轰炸机,其机型的特点是低可侦测性,能够安全穿过严密的防空系统。

如果说远程轰炸机是广泛的空中打击手段,那么巡航导弹则是远程低空袭击的有效工具,它

具有良好的突防性,适用于低空突袭。作为一种非弹道导弹,它在飞行中易避开敌方雷达与防空武器,且攻击精度高,利用线源布撒方式或集束弹药方式均可使其成为有效使用化学毒剂的重要载体。

如今,生化武器被明确禁止使用。1925年,美国、英国、法国、德国、日本等37个国家在日内瓦签署了《禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细菌作战方法的议定书》,即《日内瓦议定书》。1975年,《禁止生物武器公约》生效;1997年,《禁止化学武器公约》生效。但至今,仍有少数国家没有放弃研究生化武器的准备,人类面对的生化武器威胁依然存在。

(作者单位:中国人民解放军92638部队)

军营风采

## VR为舰艇提供远程技术支持

□ 韩阳 胡淼



(作者供图)

近日,某装备技术保障大队官兵开展某型舰载激光惯性导航设备多功能VR模拟系统训练。目前,该设备已陆续列装海军各型舰艇,能够提供高精度位置、速度、姿态、角速度等多种导航参数。通过该设备,官兵可以在陆上进行装备故障原因分析和维修方案制定,为在航舰艇装备保障提供远程技术支持。

(作者单位:中国人民解放军92326部队)